

В диссертационный совет Д 999.126.03
на базе ФГАОУ ВО «Сибирский
федеральный университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Гусаренко Дмитрия Михайловича
на тему: «Криминализация посягательств на особо ценные виды
диких животных», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное
право и криминология; уголовно-исполнительное право**

Актуальность диссертационного исследования Д.М. Гусаренко не вызывает сомнений, поскольку в настоящее время в условиях экологического кризиса животный мир нуждается в специальных методах охраны, включающих уголовную репрессию. Браконьерство, принимающее в условиях современности формы организованной преступности и носящее, зачастую, транснациональный характер, представляет собой серьезную угрозу для популяций редких и исчезающих, особо ценных объектов животного мира. Введенная же относительно недавно в Уголовный кодекс Российской Федерации ст. 258¹ («Незаконные добыча и оборот особо ценных диких животных и водных биологических ресурсов, принадлежащих к видам, занесенным в Красную книгу Российской Федерации и (или) охраняемым международными договорами Российской Федерации») содержит в себе несовершенства, затрудняющие применение ее на практике.

Кроме того, несмотря на значительное количество научных работ, посвященных данной теме, остался целый ряд проблем и дискуссионных вопросов, которые до настоящего времени не разрешены.

Цель диссертационного исследования состояла в выявлении проблем уголовно-правовой охраны особо ценных диких животных и разработке научно обоснованных предложений и рекомендаций по их устранению, совершенствованию судебного толкования и правоприменительной практики в рассматриваемой сфере (с.6). Основные выводы, содержащиеся в автореферате, позволяют утверждать, что цель была выполнена.

Структура диссертации логична, выверена и последовательна. Текст автореферата написан грамотным литературным языком и оформлен в соответствии с требованиями, предъявляемыми к данному виду работ. Исследование состоит из введения, двух глав, объединяющих пять параграфов, заключения, библиографии и приложений.

Работа основана на значительной эмпирической базе, которая включает в себя анализ статистических данных МВД России и Судебного департамента при Верховном Суде РФ, материалов уголовных дел и судебных постановлений по делам об административных правонарушениях, а также результаты анкетирования населения (с.8-10).

Следует отметить теоретическую и практическую значимость диссертации, поскольку обоснованные выводы, научные положения и рекомендации могут использоваться в процессе дальнейших исследований проблем криминализации посягательств на диких животных, а также в процессе законотворческой деятельности и в подготовке разъяснений высшей судебной инстанции по применению ст. 258¹ УК РФ. Научный интерес представляет предложенное автором определение предмета преступления, предусмотренного ст. 258¹ УК РФ, за счет расширительного толкования понятия «дериваты» (с.12-13, 18).

Заслуживают внимания идея о целесообразности дополнения ст. 258¹ УК РФ такой формой соучастия, как «группа лиц» (с.13, 19), а также предложения, касающиеся объективной стороны ст. 258¹ УК РФ.

Представляется интересным авторское определение критериев особой ценности диких животных через установление значимости свойств вида таких животных для экологической системы, социального бытия, а также приоритетности по отношению к другим объектам животного мира (с.12, 17).

В целом, представленный Д.М. Гусаренко подход к изучаемой проблеме и сами положения, выносимые на защиту, обладают необходимой научной новизной, являются самостоятельной завершённой работой теоретического и прикладного характера.

В то же время в работе имеются спорные, на наш взгляд, моменты, в связи с чем позволим себе высказать следующие замечания.

Во-первых, не совсем понятна выборка иностранных государств, которая присутствует при исследовании уголовно-правовой охраны редких и исчезающих видов дикой фауны. Автор анализирует законодательство государств постсоветского пространства, Германии, Франции, Китая и Монголии (с.11, 16-17).

Во-вторых, видится целесообразным представить большую аргументацию обосновываемой диссертантом необходимости включения в УК РФ института уголовной ответственности юридических лиц за преступления против диких животных, в части вопросов, касающихся объективного вменения, целей наказания в уголовном праве и общих принципов, а также критериев эффективности установления и реализации уголовной ответственности в отношении таких лиц (с.13-14, 20).

Вместе с тем указанные замечания преимущественно носят дискуссионный характер и не оказывают существенного влияния на общий вывод о положительной оценке работы. В целом содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация Гусаренко Дмитрия Михайловича «Криминализация посягательств на особо ценные виды диких животных» подготовленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, является завершенным монографическим исследованием, в ходе которого обоснован ряд теоретических положений, а также решена проблема, имеющая важное политическое и социальное значение. Работа полностью соответствует критериям, установленным абз. 1 п. 9, п.п. 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Ее автор Гусаренко Дмитрий Михайлович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв подготовлен ст. преподавателем кафедры уголовного права Северо-Западного филиала Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет правосудия» Филатовой Н. Ю.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права Северо-Западного филиала Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет правосудия» (Санкт-Петербург), протокол № 1 от 31 августа 2020 г.

Заведующий кафедрой уголовного права
Северо-Западного филиала ФГБОУВО
«Российский государственный
университет правосудия» (г. Санкт-Петербург),
доктор юридических наук
(научная специальность 12.00.08-
уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право),
доцент

 Рахманова Екатерина Николаевна

«01» сентября 2020 г.

Северо-Западный филиал Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет правосудия» (г. Санкт-Петербург)
197046 г. Санкт-Петербург, Александровский парк, д.5, лит. А,
тел.: 8 (812) 655-64-55; 8 (812) 655-64-55 (доб. 316)
e-mail: office@szfrgup.ru

